

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. gazdag program a vándor kórus jubileumára

i nm/pf um cz

1976. október 16.

gazdag programmal készül fennállásának 40. évfordulója megünneplésére a vándor kórus. nemrég jelent meg a kiváló együttes művészetét bemutató hanglemez, amelyen bartók, kodály művei mellett hazai és külföldi zeneszerzők, köztük székely endre, vándor sándor, bárdos lajos, durkó zsolt, maros rudolf, balázs árpád és hans eisler, dmitrij sosztakovics művei hangzanak el.

a kórus ünnepi taggyűlésére október 24-én, a villányi uti pártoktatási igazgatóságon kerül sor, amelyen a jelenlegi együttes tagjain kívül meghívták az alapító tagokat, valamint mindazokat, akik fennállása óta a kórus tagjai voltak. több ünnepi hangversenyt is tartanak a következő hetekben: az együttes fellép a mogoródi uti szakmunkás kollégiumban és a vasutas szakszervezet szimfónikus zenekarával közösen az építők bartók béla uti munkásszállásán is. a vándor kórus vidéken is szerepel. a jubileum alkalmából, diósgyőrött három kórussal közösen adnak hangversenyt.

miskolcon az évforduló jegyében emléktáblát avatnak vándor sándor szülőházán, amelyet a városi tanács készíttetett a mártirhalált halt zeneszerző és karmester emlékére.

/folyt.köv./

- 1 -

o
:

1. /gazdag program ...folyt./um

az évforduló tiszteletére összeállított program december 10-én ünnepi hangversennyel zárul. a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében többek között a kórus előadja vándor sándor józsef attila versére komponált „tisztá szívvel,, című, a felszabadulás óta el nem hangzott művét is.

elhangzik továbbá tormisz észt zeneszerző, „a vas elátkozása,, című nagyszabású acapella műve is, amely a pusztító fegyverek elleni tiltakozást fejezi ki. az énekkart révész lászló liszt-dijas karnagy vezényli. /mti/

-.-

bb 2. őszi évadkezdés a tudományos ismeretterjesztő társulatban

i n n f e u m c z

1976. október 16.

befejeződtek a beiratkozások és sorra kezdődnek meg az előadások, tanfolyamok, előkészítők a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetében. mint kurcz györgy, a szervezet titkára elmondta az mti tudósítójának az idén is változatlanul nagy érdeklődés kísérte a józsef attila szabadegyetem meghirdetett kurzusait. több mint tizezren iratkoztak be az előadásokra. elsősorban a filozófiatörténeti, pszichológiai, külpolitikai, régészeti, műszaki, természettudományi sorozatok vonzották a legtöbb fővárosi érdeklődőt. különösen sokan vásárolták meg ezen az őszön azt a bérletet is, amely tetszés szerint felhasználható a szabadegyetem 25 előadásához. az ismeretterjesztés új formájához, a televízió által kezdeményezett tv-egyetemhez csatlakozva a tit budapesti szervezete husz konzultációs központot szervez azok számára, akik fel akarják használni műveltségük kiegészítésére, gazdagítására az új művelődési lehetőséget. ugyancsak konzultációs központok kezdtek meg ezekben a napokban tevékenységüket a mindenki iskolája mozgalom támogatására is. ez év őszén számos olyan üzemben folytatják az általános iskolai műveltséget adó munkásakadémiák szervezését, ahol ezek az elmúlt években is eredményesen működtek. többek között a taurusban, a budapesti vegyiművekben, az öntődei vállalatnál, az orionban, a danuviában biztosítanak szervezett kereteket a továbbtanulni vágyó munkások számára.

/folyt.köv./

- 2 -

o

bb2. /őszi ..folyt./um

megkezdődött a nyelvoktatás a tit budapesti nyelviskolájában is. jelenleg 345 csoportban több mint 9200-an sajátítanak el idegen nyelveket. a legnagyobb érdeklődés az angol, a német, a francia, az orosz, a spanyol és az olasz nyelv iránt mutatkozik, és ugyancsak sokan jelentkeztek azokra a magyar nyelvtanfolyamokra is, amelyeket az idegenajkuak számára hirdetett meg a tit.

tovább növekedik várhatóan a következő időszakban a tit részvétele a munkások szakmai továbbképzési rendszerében is. ugyancsak megélelné a szervezet tevékenységét a szakmunkástanulói intézetekben. ez utóbbi akció szervezéséhez a fővárosi tanács biztosít jelentős anyagi támogatást. a következő hónapokban várhatóan több előadás hangzik el majd a nagyobb budapesti munkásszállásokon is. /mti/

-.-

bb 3. mit ígér a televízió a jövő hétre?

m n u m c z

1976. október 16.

október 19-én, kedden 17.40-kor dr. szaszko lászlóval, az mszmp központi bizottsága ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának szövetkezetpolitikai munkatársával beszélget terlanday mária a szövetkezetek kongresszusa előtti időszak legfontosabb eredményeiről, az elmúlt évek munkájáról. este 20 órakor kezdődik a kisfilmek a nagyvilágból című összeállítás. ebben többek között venezuelába invitálják a nézőket félórás kisfilmben, majd kollányi ágoston rövidfilmjét láthatjuk a biológiai egyensúlyról.

október 20-án, szerdán 17.25-kor jelentkezik a tizen tulinak társasága, amelyben olyan fiatalok szólalnak meg, akik valami új előtt állnak életükben. 18.25-kor a szövetkezeti kongresszus jegyében kerül képernyőre a szövetkezet a város peremén című riportfilm. ebben az óbudai mezőgazdasági kertészeti termelőszövetkezet közgyűlésére látogathatunk, s arról tudósít a riport, mit is vállal magára ez a közösség a főváros ellátási gondjainak enyhítésében. a 20 órakor jelentkező kék fény után a gondolatok a munkáról című sorozat nopp miklóst, a ganz villamossági művek gyáregységvezetőjét szólaltatja meg, hogy elmondja milyen érzés is egy ilyen hatalmas üzem élén állni, milyen feladatok hárulnak a vezetőre és milyen problémákkal találja szemben magát. 21.20-kor a telesport a nemzetközi kupaapról szolgáltat információt. /folyt.köv./

- 3 -

o

bb 3./mit igér ...folyt./um

október 21-én, csütörtökön 18.35-kor egy szocialista szerződéskötetével ismerkedhetnek meg a nézők a nem hivatalosan című félórás riportfilmben. balogh mária többek között azt vizsgálja, hogyan született meg az ismeretség a székesfehérvári és a dunaujvárosi szocialista brigádok között milyen új emberi vonások mutatkoznak meg a mindenkori számára hasznos egyességben. a magyar televízió szabadegyetemének nyitólőadása köszönti a nézőket 20.55-kor. ebben a sorozat vezetői, szerkesztői horváth jános riportterrel az élen, arról tájékoztatják a hallgatókat, milyen új ismeretterjesztő sorozatok kerülnek képernyőre az adás keretében a jövő év júniusáig. a 36, egyenként 50 perces műsor, amelyet a közművelődési pártbizottság szellemében indít a televízió lehetővé teszi a nézők továbbképzését, és felhasználható az iskolai felnőttoktatáshoz is. 22.05-kor puccini toscá című operájának keresztmetszetével ismerkedhetünk meg békés andrás rendezésében a magyar állami operaház produkciójának felhasználásával. a főbb szerepekben olyan világhírességek énekelnek, mint maria biesu, virgilius morejka és jurij mazurok, a moszkvai nagyszínház kiváló művészei. a várnai péter által írt előjáték felidéz a mű születésének körülményeit, nem utolsósorban scribe drámáját amely puccinit a mű megírására ihlette.

október 22-én, pénteken 18 órakor a mindenkori közlekedik az őszi utazási szezon jegyében válogatott témákkal hívja fel a figyelmet sok aktuális problémára. a riportter petress istván többek között ismét szót ejt azokról a balesetekről, amelyeket a kivilágítatlan kerékpárok okoztak. 18.15-kor ismét sugározzák a látókört, a televízió politikai vitaestjét. a 16 adásra tervezett sorozat ezúttal az életmód különböző kérdéseit állítja reflektorfénybe. a szokásostól eltérő időpontban pénteken este 20 órakor jelentkezik a delta, a televízió tudományos híradója. 20.25-kor a budapesti művészeti hetek keretében mutatja be a televízió vörösmarty mihály csongor és tünde című drámai költeményének színes tv-változatát zsuzs éva adaptálásában és rendezésében.

/folyt.köv./

- 4 -

ü

bb 3. /mit igér ...2.folyt./um

október 23-án, szombaton 16.10-kor a csepeli úttörőházban készült 40 perces filmet sugároznak, amelyben a műsorvezető rékai gábor arra keres választ, hogyan élnek itt a dolgozók gyermekei, milyen lehetőségeket biztosít ez a forma tudásuk, tehetségük gyarapítására. 16.55-kor a melyiket az ötezerből? pályaválasztási sorozat ezúttal a kárpitosságot ismerteti meg a kicsinyekkel, erről faggatja kovalik károly riportter kocsis lászlót, a budapesti kárpitos ktsz elnökét. 20 órakor szórakoztató amerikai vígjáték kerül a képernyőre, nyomoz a vőlegény címmel a nálunk is népszerű sokoldalú művésszel, danny kay-jel a főszerepben. 22.05-kor a szüzet a hercegnek című magyarul beszélő olasz-francia filmet adják 18 éven felülieknek.

október 24-én, vasárnap 11.05-kor a budapesti körcsarnokból közvetítik a mesterfoku tornászbajnokság női-férfi szerenkenkénti döntőit. 17.45-kor négy országon át latin-amerikában címmel losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének látogatásáról készült színes film pereg. 20.05-kor a mozikban is nagy sikert aratott szovjet filmet vetítenek, vadállatok a fedélzeten címmel. a történet sok vidám fordulattal egy vadállatokkal teli hajó csöppet sem hétköznapi viszonyaira szól. 21.45-kor a budapesti művészeti hetek tiszteletére sugározza a televízió munkácsy mihályról készített színes dokumentumfilmjét. a film felidéz a több mint száz éve született mester életét, munkásságát, utját az asztalos tanoncságtól a világhírű, eredeti dokumentumok, vallomások, nem utolsósorban pedig munkácsy képeinek segítségével. /mti/

-.-

bb 4. a budapesti irodalmi fórumon

s um cz

1976. október 16.

október 18-án 16 órakor sándor iván író és a futár című könyvét mutatja be czine mihály irodalomtörténész. a nyilvános fórum megtartására a hazafias népfőnt budapesti bizottságának székházában /vi. kerület, népköztársaság útja 125 szám alatt/ kerül sor. /mti/

-.-

- 5 -

w

bb.5. felújítják a híres győri maubertsch faliképeket

vid/ká/r cz

1976. október 16.

nemcsak az országnak, de Európának is egyik nevezetes műemléki objektuma a győri várban lévő székesegyház. alapjait az államalapító István király idejében rakták le. a templomot közben megtépázták a történelem viharai és többször át is építették. a külső tatarozását nemrégiben fejezték be. jelenleg a belső hajókban dolgoznak a restaurátorok. a székesegyház északi, déli és középső hajójában maubertschnek, a több mint 250 évvel ezelőtt született világhírű osztrák származású festőművésznek kilenc híres alkotása látható, többségükben óriási méretű falfestmények. maubertsch festette a fekete márványba foglalt főoltárképet is.

a képzőművészeti alap restaurátorai a második világháborúban megrongálódott faliképek egy részét már helyreállították, s a munkát a következő években is folytatják. a képek restaurálásával együtt rendbehozzák a székesegyház belsejét. többek között befalazott, belső gótikus ablakokat tesznek szabaddá. itt őrzik egyébként I. László király híres hermafroditáját, amely a hazai gótikus ötvösművészet remeke és egyik első emléke a hazai sodrony-zománc technikának. rendkívül gazdag és nagy értékű a székesegyház ezüst és aranykincs gyűjteménye is. /mti/

bb.6. nemzetiségi klub szentgotthárdon

vid/kz/ra cz

1976. október 16.

„népek barátsága klub, nyílt a szentgotthárdi szakmai közeli művelődési otthonban. a szentgotthárdon és a környékén élő 7 községben élő szlovén és német anyanyelvűek művelődéséhez, hasznos szórakozásához biztosítja a szervezeti kereteket.

a tervek szerint a klubban rendszeressé teszik a baráti találkozókat, barátsági esteket, az igényeknek megfelelő előadásokat, vetélkedőket, s különböző kiállításokat is rendeznek. a látogatókat magyar nyelvű sajtótermékek és irodalmi alkotások mellett anyanyelvükön íródott újságok, folyóiratok és könyvek is várják. /mti/

-.-

-6-

bb.7. sövényrendszerű gyümölcsöst telepítenek bakon

vid/kz/r cz

1976. október 16.

a keszthelyi agrártudományi egyetem baki tangazdaságába sövényrendszerű gyümölcsös telepítéssel újítják fel a 30 éves középmagas törzszű almaültetvényeket. összesen 300 hektáron telepítenek sövényrendszerben starking és jonathan hibrideket. a sövényrendszerű telepítésnek sok előnye van. először is egyszerűbb a kártevők elleni védekezés, a faápolás, s a termés 90 százalékát létrázás nélkül lehet leszedni. az ültetvény gyorsan termőre fordul és bő termést ad: a hagyományos rendszerű ültetvények hektáronkénti 80-100 mázsás termésével szemben a 400-500 mázsás hozam is elérhető. /mti/

-.-

-7-

bb 8. meggyorsult a kgst-integráció - a kgst közgazdaságtudományi bizottság titkárának nyilatkozata

i sl/be bzs -cz

1976. október 16.

a kgst-integráció eddigi eredményeinek összegezése és a további feladatok elemzése alapján nyilatkozott az együttműködési folyamat menetéről az mti munkatársának dr. kiss tibor, a magyar kgst közgazdaságtudományi bizottság titkára.

- a komplex integrációs program elfogadása óta eltelt öt év alatt a gazdasági együttműködés többen fejlődött, mint korábban tíz év alatt - mondotta. - különösen jelentős, hogy az elmúlt öt évben tovább fejlődött országaink között az energetikai integráció. a kgst-országok energiaszükségletüknek körülbelül 95 százalékát az integráción belül fedezték, s ezen belül a szovjetunió szállításainak döntő jelentősége volt. a kgst államok hat 200-400 kilovolt feszültségű államközi villamos távvezetékét helyezték üzembe, országaink öt év alatt több mint 80 milliárd kilowattóra villamosenergiát cseréltek.

- az 1976-80 közötti időszakban valósul meg az érdekelt európai szocialista országok egyesített villamosenergia-rendszere, amelynek alapja a szovjetunióból kiinduló, három irányban kiépülő 750 kilovoltos távvezeték-hálózat. hétszázötven kilovoltos távvezeték köti majd össze a szovjetuniót magyarországgal, romániával és bulgáriával, illetve lengyelországgal.

- az előző öt év legjelentősebb eredményeihez tartozik, de a további erőteljes fejlődést szolgálja a sokoldalú integrációs intézkedések egyeztetett terve, amelynek keretében közös erőfeszítéssel összesen körülbelül 9 milliárd rubel értékű létesítményt hoznak létre, ebből az 1976-80 közötti időszakban hét és fél milliárd rubel értékűt.

- felgyorsult a kgst-országok tudományos-műszaki együttműködése. az utóbbi években 80 sokoldalú, több ország közötti megállapodás jött létre tudományos-műszaki feladatok kidolgozására. negyvennyolc koordinációs központot, négy nemzetközi intézetet, három nemzetközi tudományos továbbképzési központot és két nemzetközi laboratóriumot is létrehoztak. ezek munkájába a kgst-országoknak körülbelül 1.600 intézete kapcsolódott be, s a következő öt év alatt sokoldalú együttműködés keretében 264 témát dolgoznak ki közösen.

/folyt. köv./
7.35/bzs

gmk

- 8 -

bb 8. /meggyorsult ... 1. folyt./bzs

- a komplex program megvalósulásának további felgyorsulása várható attól is, hogy hosszú távú célprogramokat dolgoznak ki a fontosabb gazdasági ágakban. a célprogramok lehetővé teszik, hogy együttes erővel elégítsük ki az energia, a fűtőanyag, a fontosabb nyersanyag-fajták iránt gyorsan növekvő szükségleteket, jobban lássuk el a kgst-országok lakosságát élelmiszerekkel, ipari fogyasztási cikkekkel, korszerűsödjön a gépipar, gyorsuljon a közlekedés fejlődése.

- a célprogramok végrehajtása nyomán felgyorsuló integrációs fejlődés szükségessé teszi, hogy az együttműködés közgazdasági kérdéseiben is gyorsabban haladjunk előre. ide sorolható a külkereskedelmi árrendszer további fejlesztése és országaink belső árképzési módszereinek fokozatos közelítése. mindinkább sürgetővé válik a kgst-országok valutáris, pénzügyi és hitelrendszerének továbbfejlesztése. a nemzetközi munkamegosztás gazdasági hatékonyságának fokozásához az árfolyamrendszert is tovább kell fejleszteni.

- a komplex program keretében az utóbbi időben konkrét intézkedéseket dolgoztak ki és fogadtak el pénzügyi vonatkozásban is. különösen említésre méltó, hogy javítani és egyszerűsíteni kívánják a kgst-országok egymás közötti fizetési kapcsolataik szervezését a nemzetközi gazdasági együttműködési bank útján, s fejleszteni a transzferábilis rubelban történő közép- és hosszútávú hitelezést a nemzetközi beruházási bank segítségével. ezek az intézkedések azonban egymagukban nem teszik lehetővé az árucserében és transzferábilis rubelben keletkező többlet kiegyenlítésénél a többoldalú elszámolást. a kétoldalú árucseré-kapcsolatokban létrejött többletet továbbra is ott realizálják, ahol az képződött, s ezt a többletet általában nem használják fel más országban pótlólagos vásárlásokra. az e problémák megoldásának koordinálásához szükséges feltételek fokozatos létrehozása a tervezési, külkereskedelmi, valutáris és pénzügyi, valamint árképzési szervek közös feladata lesz. ez távlatilag elvezet majd meghatározott keretekben a transzferábilis rubel konvertibilitásához - fejezte be nyilatkozatát dr. kiss tibor. /mti/

--

7.40/bzs

gmk

- 9 -

bb 9. erdő a szabolcsi homokon - 700 hektár új telepítésre készülnek fel

vid/ká bzs -cz

1976. október 16.

jól sikerült a legutóbbi fásítási kampány szabolcs-szatmár megyében. az előirányzott 700 hektár helyett 911 hektáron telepítettek új erdőt a múlt év őszén és ez év tavaszán. e területből 645 hektárt a mezőgazdasági termelőszövetkezetek ültettek be fenyővel, nyárral, tölgyvel és akáccal. a gazdaságok megkezdtek a felkészülést az új fásítási időnyre. az összes és tavasszal újabb 700 hektáron telepítenek erdőt, s ebből 350 hektárt a termelőszövetkezetek ültetnek be szántóföldi növények termesztésére kevésbé alkalmas homokos területeken. a szövetkezeti erdősisítés inkább környezetvédelmi, mint gazdasági szempontból jelentős. ezért több fenyőt, nagy lombfelületet adó fákat ültetnek, s törekednek olyan állományok kialakítására, amelyek azon túl, hogy megkötik a futóhomokot, lényegesen javítják a területek mikroklímáját is. /mti/

--

bb 10. mélyhűtő alagút a környei állami gazdaságban

vid/kz bzs -cz

1976. október 16.

a környei állami gazdaság 19 fogyasztási szövetkezet, illetve tsz közvetítésével hét megye nyultartóit szolgálja ki, és a velük kötött öt évre szóló felvásárlási szerződéssel hosszú távon biztonságos értékesítési lehetőséget nyújt számukra. a gazdaság kidolgozta a kiváló minőségű új-zélandi fehér tenyésznyul háztáji tartási technológiáját és ennek alkalmazásához szaktanácsot is ad. az idén 20 ezer anyát helyez ki a háztájiba, a saját keverő üzemében készített nyulanyagból pedig ebben az évben már 2 ezer vagonnyit ad el a háztájinak. a gazdaságban kikísérletezett és gyártott speciális nyulketrecekkel pedig 20 ezer darabot szállítanak a kistermelőknek, akik a különböző szolgáltatásokat hosszú törlesztésre vehetik igénybe. a megfelelő szakértelemmel rendelkező, átlagosan 20 anyát tartó nyultenyésztő évente 700 nyulat ad el a gazdaságnak és ebből 15-20 ezer forint jövedelemhez jut.

a háztáji támogatása a gazdaságnak is jól kifizetődik, így tud jelentős mennyiségű nyulhúst exportálni. tavaly például 2 milliárd líra értékben szállított olaszországba. a de-vizatermelés népgazdasági szinten nagyon kifizetődő, mert a nyultakarmányhoz nincs szükség import fehérjére. az idén - a tavalyi 274 vagonnal szemben - 300 vagonnal akar a gazdaság a tőkés országokba szállítani.

7.45/bzs

- 10 -

/folyt. köv./

JK

bb 10. /mélyhűtő ... 1. folyt./bzs

míg azonban eddig csak élőnyulat exportált, most már vágott állatot is. a nyáron egy korszerű vágóhidat helyeztek üzembe, és ebben hetente 20-22 ezer nyulat vágnak le. a napokban megkezdtek a vágóhidhoz tartozó mélyhűtőalagút próbaüzemét. itt mínusz 40 fokon fagyasszák meg a húst, amely aztán a 100 vagonos hűtőraktárba kerül. így függetleníteni tudják magukat a piac ingadozásaitól. 1980-ban egy olyan gastrofol üzem is berendeznek az állami gazdaságban, amely a nyulhús továbbfeldolgozására lesz alkalmas. /mti/

--

bb 11. a tervezettnél 100 millióval magasabb termelési érték a graboplast győri pamutszövő- és műbörgyárban

vid ká bh -cz

1976. október 16.

sikeresen zárták a harmadik negyedévet a graboplast győri pamutszövő- és műbörgyárban. az idei terv 2 milliárd 600 millió forint termelési érték előállítását írja elő. a harmadik negyedév végéig 2 milliárd forint értéket állítottak elő, s ez az összeg mintegy 100 millióval haladja meg a tervezettet. a harmadik negyedév végéig gyártott 26 millió négyzetméter műbőr mintegy 10 százaléka új termék: kárpitműbőr, ruházati és bőrdíszmű alapanyag.

a mennyiségi tervteljesítés azonban egymillió négyzetméterrel elmaradt a tervezettől. ennek oka az, hogy az üzem földgázra történő átállítása miatt a nyáron kényszerűségből két hétig szünetelt a termelés. az év hátralévő hónapjaiban pótolják ezt a kiesést, s az év végéig előállítják az 1976-os tervben előirányzott 35 millió négyzetméter műbőrt.

a gyár termékeinek kétharmad része exportra megy. a megrendelők között a legjelentősebb csehszlovákia és a szovjetunió. csehszlovákiának bőrdíszmű alapanyagot és ruházati műbőröket, a szovjetunióknak pedig zsiguli autóüléshuzatot szállít a graboplast. ezen túl az nsk bőrdíszmű alapanyagot, olaszország autóüléshuzatot, angliá pedig butoripari és cipőipari műbőröket rendelt a vállalattól ideiglenes szállításra. /mti/

--

- 11 -

815/bzs

JK

bb 12. új sütőüzemek vas megyében

vid kz bh -cz

1976. október 16.

vas megyében a terveknek megfelelően folyamatosan valósítják meg a sütőipar rekonstrukcióját, fejlesztését. e munka során az elmúlt években új, korszerű kenyérgyár épült körmenden, celledömölkön, sütőipari tanműhelyt létesítettek szombathelyen, több kenyérgyárban növelték a kapacitást, modern berendezésekkel szüntették meg a nehéz fizikai munkát.

jelenleg kőszegen korszerűsítik a kenyérgyárat, s őriszentpéteren épül új sütőüzem, összesen mintegy 14 millió forintos ráfordítással. a kőszegi rekonstrukcióval és az őrségi új üzemmel naponta újabb 155 mázsával növekszik a sütőipar kapacitása vas megyében./mti/

--

bb 13. korszerűsödik a beton és vasbetonipari művek miskolci gyárának termékszerkezete

vid kz bh -cz

1976. október 16.

korszerűsíti a termékszerkezetét a beton és vasbetonipari művek miskolci gyára. az e célt szolgáló beruházás lehetővé teszi, hogy a miskolci üzemben az igen keresett tetőhéjazati elemeket, áthidaló gerendákat és egyéb rudszerű egyedi termékeket hagyományos és feszített kivitelben is készíthessenek. a profil-korszerűsítésére összesen nyolcvanmillió forintot költenek.

az összeg felhasználásával egy óránként negyven köbméter teljesítményű betongyárat és egy háromezerhatszáz négyzetméter alapterületű, háromhajós gyártócsarnokot építenek, illetve szerelnek fel. az új gyártócsarnok a hozzátartozó kiszolgáló létesítményekkel a tervek szerint 1978 végére készül el./mti/

--

8.20 bh

- 12 -

gsk
gsk

bb 14. a fővárosi vízművek

gk bzs -cz

1976. október 16.

értesíti a lakosságot, hogy hálózatkarbantartási munkálatok idején október 18-tól november 1-ig az i., ii. és iii. kerületi fogyasztóknál esetleg vízzavarossággal lehet számolni.
/mti/

--

bb 15. kommunista műszak a styl ruházati vállalatnál

vid bh -cz

1976. október 16.

kommunista műszakot tartottak szombaton a styl ruházati vállalat szombathelyi központi üzeménél, valamint a körmendi és a vasvári gyáregységének dolgozói. szombathelyen nyugati exporra férfi öltönyöket és pantallókat, körmenden és vasváron pedig különböző divatos kabátokat készítettek a szalagokon a dolgozók.

a vállalat kollektívája - zömmel nődolgozók - a kommunista műszakon teljesített munkájuk után járó bért, megyei gyermekintézmények létesítésére ajánlotta fel./mti/

--

bb 16. országos fotókiállítás nyílt szombathelyen

vid bh -cz

1976. október 16.

az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének rendezésében nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyílt meg szombaton szombathelyen, a művelődési és sportházban a tizenharmadik országos fotókiállítás és diabemutató. a seregszemlére hatvan szerző kilencszáz diafilmet és nyolcvan fotós 250 fekete-fehér és színes szabadon választott témájú, valamint az egészségüggyel és a családdal kapcsolatos fotót, fényképet küldött be. a kiállítást, amely tíz napig tekinthető meg, dr. széll kálmán főorvos, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének megyei elnöke nyitotta meg.

a kiállítás megnyitása után a vérellátó alközpont előadótermében színes diabemutatót is rendeztek./mti/

--

- 13 -

9.45 bh

10⁵⁰
gsk

bb 17. rendőrségi hírek

gk bh -cz

1976. október 16.

baja belterületén egy utkereszteződésben kormos jános 17 éves lakatos, bajai lakos motorkerékpárjával elütötte tokodi irén 73 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

borsod megyében nyékládháza külterületén balogh jános 49 éves tégláégető, miskolci lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzött és az uttest bal oldalán összeütközött egy szabályosan haladó, vida andrás 21 éves elektroműszerész, tárkányi lakos által vezetett személygépkocsival. az ütközés következtében balogh jános gépkocsija kigyulladt és utasai közül kardos sándorné 38 éves bérelszámoló, kistokaji lakos a helyszínen, balogh jánosné 40 éves, miskolci lakos a mentőautóban meghalt. balogh jánost súlyos, vida andrást és egy utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba.

cegléd külterületén cikik mehmet 25 éves elektroműszerész,

török állampolgár személygépkocsijával szabálytalanul előzött és az uttest bal oldalán összeütközött egy tehéngépkocsival. ezt követően a szintén szabálytalanul előző kovács lajos 24 éves hentes, budapesti lakos személygépkocsijával nekiütközött a tehéngépkocsinak. kovács olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. cikik mehmet utasát, ertem ömer 28 éves török állampolgárt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség a baleset vizsgálatát megkezdte.

kaposvár belterületén szabálytalanul és figyelmetlenül haladt az uttesten rab jános 80 éves nyugdíjas, helyi lakos és egy tehéngépkocsi elütötte. rab jános kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

az érd-felső vasuti elágazásnál figyelmetlenül haladt a sinek között nyilas jános 44 éves rokkantnyugdíjas, érdi lakos és egy mozdony halálra gázolta.

kecskemét külterületén nagy imre 18 éves felszolgáló, kunszentmiklósi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés miatt az előtte haladó lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében nagy imre és utasa, bogács sándor 18 éves tanuló, kunszentmiklósi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen mindketten meghaltak. /mti/

-.-

- 14 -

10.00 bh

10¹⁰ M

bb 18. a buzának eddig nyolcvan százalékát vetették el vas megyében

vid bzs -cz

1976. október 16.

a kedvező időt kihasználva minden eddiginél szervezetten végzik az őszi mezőgazdasági munkákat vas megyében. a nagyüzemek a jó munka eredményeként szombatig a tervezett vetésterület mintegy nyolcvan százalékán tették földbe a buza vetőmagot, s telteljesítették őszi árpa és rozs vetéstervüket. őszi árpából három, rozsból hét százalékkal vetettek többet az eredetileg tervezettnél.

nagy szorgalommal dolgoznak a betakarítók is. a kukoricának eddig tizenegy százalékát, a cukorrépának pedig egyharmadát takarították be, helyezték biztonságba. a kukoriciának sajnos elég nagy a víztartalma, ezért szárítani kell. a legtöbb helyen már három műszakban, éjjel-nappal üzemeltetik a szárítókat.

a cukorrépaszedésben a termelő üzemek alkalmazkodnak a feldolgozó üzemek igényeihez, s az ütemtervnek megfelelően takarítják be, illetve szállítják a sárvári cukorgyárba az értékes alapanyagot.

meggyorsult az elmúlt napokban megyszerte az őszi mélyszántás is. ennek a munkának eddig huszonnyolc százalékát végezték el a mezőgazdasági nagyüzemek. /mti/

-.-

bb 20. diploma kiosztó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

t mir/fe bzs -cz

1976. október 16.

szombaton diploma kiosztó ünnepséget tartottak a budapesti műszaki egyetemen. az eseményen az egyetem vegyész-mérnöki karának tanácsa nevében dr. lempert károly tanszékvezető egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet, majd dr. pongor ernő, a vegyész-mérnöki kar dékánja nyújtotta át a végzősöknök diplomájukat: közöttük 103 okleveles vegyész-mérnöknek, 49 vegyész-üzemmérnöknek, 204 szakmérnöknek és 26 vegyipari műszaki tanárnak. közülük százan az esti tagozaton fejezték be tanulmányaikat. /mti/

-.-

- 15 -

10.10/bzs

10¹⁰ M

bb 19. bővülő belkereskedelmi választékcseré a kgst-országok között - dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár nyilatkozata

t jf/gk bzs -cz

1976. október 16.

dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár szombaton ha-
zaérkezett prágából, ahol a kgst-országok belkereskedelmi minisz-
tereinek tanácskozásán vett részt. az ülésen értékelték a kgst
xxx. ülésén hozott határozatok végrehajtását, az 1975-76.
évi választékcseré alakulását, valamint a cserekonstrukció
továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatokat. megtárgyalták, ho-
gyan tehetnék még hatékonyabbá a tagországok együttműködését a
kereskedelem és vendéglátóipar anyagi bázisának, technológiájá-
nak és szervezetének fejlesztésében.

dr. sághy vilmos a ferihegyi repülőtéren a tárgyalások
eredményéről az mti munkatársának elmondotta: az értekezleten meg-
állapodtak abban, hogy jelentősen bővítik a választékcserét; ennek
keretében az elkövetkező öt évben a kgst-országok között hozzá-
vetőleg 80 százalékkal fokozódik a választékcseré-forgalom, amely
egy-egy országban ugyan nem jelenti a belkereskedelmi árukész-
let abszolút számokban mérhető növekedését, viszont lehetővé te-
szi a választék kiszélesítését, a lakossági igényekhez való tel-
jesebb alkalmazkodást. a magyar belkereskedelem széleskörűen be-
kapcsolódik a kgst-országok ilyen irányú belkereskedelmi együtt-
működésébe, 1980 végére csaknem megkétszereződik a szocialista or-
szágokkal folytatott választékcseré-forgalom, amelynek keretében
egyebek között csehszlovák cipők, román építőipari felszerelések,
ajtók és ablakok, valamint lengyel italárúk kerülnek a hazai üz-
lethálózatba. a prágai tanácskozás eredményesnek találta a külön-
féle szakbizottságok által elkészített belkereskedelmi-létesít-
mény tipusterveket is; ezek egységes műszaki elvek szerint abc-
áruházak, éttermek és más létesítmények építését teszik lehetővé.
a tipustervek mint ajánlások jönnek számításba a baráti országok
belkereskedelmi hálózatának fejlesztésénél. megállapodtak abban
is, hogy a szocialista országokban működő nagyobb áruházak az ed-
diginél szervezettebbé teszik az együttműködést - egyebek között
lényegesen több alkalommal rendeznek nemzeti heteket, ahol csak-
nem teljes körű áruválasztékot mutathatnak be -, és fejlesztik,
korszerűsítik egy-egy ország ajándékboltjainak hálózatát.

a prágai tanácskozás nyomán - amint az államtitkár el-
mondotta - a kgst-országok belkereskedelmi szakemberei egész sor
tárgyaláson egyeztetik majd a részletes szakmai együttműködés te-
rületeit és éves terveit. /mti/

--

10.16/bzs

- 16 -

10.16
MK

bb 21. a magyar-kinai

bzs -cz

1976. október 16.

műszaki -tudományos együttműködési bizottság 15. ülészakára
szili géza nehézipari miniszterhelyettes vezetésével szombaton
magyar delegáció utazott pekingbe. /mti/

--

bb 22. befejeződött az üdülő idény - megközelítőleg tizezren
pihentek az idén a bükk ,,tetején,,

vid bzs -cz

1976. október 16.

a bükk ,,tetején,, festői környezetben fekvő bükk-szent-
kereszt község már több mint fél évszázada a strumás, vala-
mint egyéb légúti megbetegedésben és szivbántalmakban szenve-
dő betegek üdülőhelye. a fenyvesek és bükkerdők között fekvő
csaknem teljesen pormentes levegőjű környezet különösen alkal-
mas az ilyen bántalmak természetes gyógyítására. tucatnyi vál-
lalat épített üdülőt dolgozói részére, de a község lakói is
korszerűsítették házaikat. Az utóbbi években négy új utca is
épült, nagyobb részt kétszintes, villaszerű épületekkel, ame-
lyekben egyszerre több mint száz vendéget tudnak fogadni a fi-
zető vendéglátó szolgálat keretében. a helyi tanács megköze-
lítőleg négyszáz hétvégi telket parcellázott, amelyeken már több
mint háromszázán építkeztek.

a település gyógyhellyé fejlesztésére a községi tanács
a korábbi években a szinva vizének ,,felvezetésével,, mintegy
tízmillió forintos költséggel ivóvízhálózatot épített ki. a
község utjainak nagyobb részét portalanították és tervbe vet-
ték a szennyvízhálózat kiépítését is.

az őszi pompába öltözött bükk ,,tetején,, lévő köz-
ségben befejeződött a nyári üdülés, s szombaton az utolsó cso-
port is elutazott. az idén megközelítőleg tizezren töltötték
pihenőidejüket bükk-szentkereszten. /mti/

--

10.33/bzs

- 17 -

10.33
MK

bb 24. több mint nyolcvanezer hektáron földben a mag a hajduságban

vid bh -cz

1976. október 16.

a rendkívül kedvező októberi időjárást jól kihasználták a szántásnál, betakarításnál és vetésnél a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági nagyüzemek. a hét végére több mint nyolcvanezer hektáron került földbe a mag, befejezték az őszi árpa és rozs vetését s csaknem háromnegyedét elvetették a búzának is. az elmúlt héten naponta négy-ötezer hektárt vetettek be. a létavértesi új élet termelőségvetkezeti 690 hektáron végzett az őszi vetéssel, a tiszacsegei rákóczi, az ebesi vörös csillag, a fülöpi béke és a nyiradonyi kossuth termelőségvetkezeti pedig az eredeti tervnél jóval nagyobb területen vetett az idén kenyérgabonát.

a legnagyobb munkát a kukorica betakarítása és a répa szedése adja ezekben a napokban. a gépek folyamatosan tudtak dolgozni a répatáblákon, de a családtagok is sokat segítettek a kézi szedésnél. a megyében 14 ezer hektárról takarítják be a termést és mintegy 55 ezer vagon rúpát szállítanak be az átvételehelyre.
/mti/

--

bb 25. egy hét alatt 11 ezer vagon almát szüreteltek le és 30 ezer hektárt vetettek be kalászosokkal szabolcsban

vid bh -cz

1976. október 16.

a pénteki és szombati esőzések átmenetileg akadályozták az őszi munkák végzését szabolcs-szatmár megyében, az ezt megelőző kellemes napokat viszont nagyon jól kihasználták a megye mezőgazdasági nagyüzemei. a megyei mezőgazdasági és szervezési bizottság véleményével, javaslatával összhangban különösen az almabetakarításában és az ősziek vetésében értek el a vártnál is jobb eredményeket. egy hét alatt 11 ezer vagon almát szüreteltek le, s ezzel együtt most már 27 ezer vagon gyümölcs került biztonságos helyre. még így is azonban 11 ezer vagonnyi alma vár betakarításra.

az elmúlt héten 30 ezer hektárral nőtt az őszi kalászosok magjával bevetett terület. a tervezett 104 ezer hektár területből most már 67 ezer hektáron van a földben a kalászosok magja. ezenbelül a rozs és őszi árpavetését befejezték, a búzának is több mint a felét elvetették.
/folyt. köv./

-18 -

M¹⁰ MK

bb 25. /egy hét alatt.... folyt./ bh

a fontosabb növények közül a burgonyának és dohánynak néhány százaléka van még a földben, illetve a földeken, a 16 ezer hektár napraforgónak viszont még a fele vár betakarításra. az almaszedés és őszi vetés gyorsítása mellett most a napraforgó betakarítása az egyik legsürgősebb feladat, mert a csapadékos időjárás ebben okozhatja a legnagyobb veszteséget./mti/

--

bb 23. téli menetrend a lillafüred-garadnai erdei kisvasuton

vid bh -cz

1976. október 16.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság Lillafüred-garadnai erdei kisvasutján szombaton életbelépett a téli menetrend. a miskolcra lillafüreden át garadnára a kisvasutat hetenként négy alkalommal, szerdán, pénteken, valamint szombaton és vasárnap közlekedik. két szerelvény garadnára, míg három lillafüredre jár majd. a kisvasut vezetősége a téli hónapokban, amikor a szőlők, ródliók, a téli bükk szerelmesei ismét nagyobb számban keresik fel a kirándulóhelyeket és a bányakuti „sziparadicsomot”, a hét végén megerősített szerelvényeket közlekedtetnek majd.

a téli menetrend életbelépésével a következő tavaszig szünetel a diósgyőri papírgyártól a farkasgödörig közlekedő hétvégi „szalonasütő” vonat. a vadregényes, alpesi szépségű vidéken közlekedő szerelvényeket az idén több mint ötezer kiránduló vette igénybe. /mti/

--

bb 29. építészek diplomakiosztó ünnepsége

t mir fe bh -cz

1976. október 16.

szombaton diplomakiosztó ünnepséget tartott a budapesti műszaki egyetem építészmérnöki kara. dr. deák györgy, a kar dékánja 130 új építészmérnöknek és 14 városépítő szakmérnöknek adta át diplomáját./mti/

--

- 19 -

10.47 bh

M¹⁵ MK

bb 26. ipari, műszaki napok a nagykunság központjában karcagon
1976. október 16.
vid bzs -cz

a hajdan csupán mezőgazdaságáról ismert nagykunsági városban, karcagon szombaton megkezdődtek az ipari, műszaki napok. a ragó Antal ipari szakmunkásképző intézetben megnyitották a helyi iparvállalatok, üzemek, szövetkezetek termékbe-mutatóját. a kiállítás szemléltetően tanúsítja a város erőteljes iparosodását. a vállalatok és szövetkezetek 16 ipartelepén csaknem négyezer munkást foglalkoztatnak. az ipar állóeszköz állománya megközelíti az egymilliárd forintot, termelési értéke pedig ennek csaknem kétszerese. az ipari, műszaki napok alkalmából karcagon kerül sor a műszaki könyvhét megyei megnyitójára. a déryné művelődési központban nagyszabású tárlatot nyitnak a legújabb műszaki könyvkiadásokról. több tudományos konferenciára, író-olvasó találkozóra, zenés irodalmi műsorra is sor kerül. az egyhetes programot a 65 éves fennállását ünneplő karcagi munkáskórus ünnepi hangversenye zárja.
/mti/

--

bb 27. félszáz új dolgozó - gyorsított képzés - magyar-amerikai termelési kooperáció előkészítése a minőségi cipőgyár szigetvári gyáregységében

1976. október 16.
vid bzs -cz

félszáz új dolgozót fogadtak szombaton a minőségi cipőgyár magyar-amerikai termelési kooperáció bevezetésére készülő szigetvári gyáregységében. olyan asszonyok, leányok ismerkedtek az üzemmel, a rájuk váró modern tűződei, „tanulószalaggal”, amely mellett gyorsított képzéssel, három hónap alatt válnak betanított munkássá. ezen a vonalon képezik majd ki a közeli szentlőrincen létesülő új tűződei üzemrész két-százötven dolgozóját is.

a népes „belépés”, csak egy esemény a sok közül a baranyai gyárban, ahol minden a nemrég kötött termelési együttműködés jó előkészítése érdekében történik. a káty-céggel létrejött megállapodás szerint ugyanis a szigetvári gyárban amerikai cipőgyártó technológiát vezetnek be és magas igényű, minőségű munkával női bőrcipőket készítenek.

/folyt. köv./

10.50/bzs

- 20 -

115 MK

bb 27. /félszáz új ... 1. folyt./bzs

ehhez kicserélik a teljes gépparkot. a világon ez idő szerint ismert legkorszerűbb berendezések kerülnek a műhelyekbe. eddig 1,5 millió dollár értékű gép érkezett meg, de még kétszer ennyit várnak. egy része már dolgozik, másokat szerelnek, beállítanak.

a tűződében, ahol három termelő- és egy tanuló-gyártószalag teljesen kész, a berendezéseket hazai üzem szállította. ezzel dollárt takarítottak meg. a speciális gépeket az usából, olaszországból és az nszkből szerzik be. a tűződében egyébként izelítőt kapni a változástól. ebben a műhelyben korábban kötött ütemű szalagtermelés folyt. a dolgozók láncszerűen egymásnak adták újabb műveletre a cipőfelsőrészeket. most diszpécser irányítja automatikus fényjelzés alapján, gyorsan mozgó szállítószalagon a munkát oda, ahol pótlást kérnek. így a különböző képességű, gyakorlottságú dolgozók nem hátráltatják egymás munkáját. az egyéni képességek jobban kibontakoznak, nincs idegesség, kapkodás. változatosabb is a feladat. a magas minőségi követelmény teljesítése nem több, nehezebb, hanem figyelmesebb, lelkiismeretesebb munkát kíván a dolgozóktól.

az új típusú cipők készítését még ez évben megkezdik és a termelést fokozatosan bővítik. a teljes felfutás évében, 1980-ban már 2 millió párat szállítanak az usa-ba. /mti/

--

bb 28. magyar-szovjet barátsági hét csongrádban

felhasználható: 15 óra után!

vid bzs -cz

1976. október 16.

szegeden a juhász gyula művelődési központban szombaton fiatalok ki tud többet a szovjetunióról? elnevezésű szellemi vetélkedőjével fejeződött be a csongrád megyében rendezett magyar-szovjet barátsági hét. hétfőtől szegeden, hódmezővásárhelyen, szentesen, makón, csongrádon, valamint mindszent és csanádpalota községekben több mint harminc olyan programot tartottak, amely a magyar-szovjet barátságot, a szovjetunió népeinek életével való ismerkedést szolgálta.

/folyt. köv./
10.55/bzs

- 21 -

1125 MK

gb 28. /magyar-szovjet ... 1. folyt./bzs

az egyhetes eseménysorozat a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága, a budapesti szovjet tudomány és kultúra háza közösen rendezte, más csongrád megyei társadalmi szervezetekkel együttműködve. a különféle programokon a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői, a szovjet tudomány és kultúra háza, a puskin orosz nyelvi intézet budapesti tagozatának, a hazánkban megjelenő szovjet folyóiratok szerkesztősegeinek vezetői és munkatársai vettek részt.

a csongrád megyei mszbt tagcsoportok tagjai, a szocialista brigádok, a nőbizottságok, a pedagógusok, a magyar fiatalok képviselői magyar-szovjet barátsági gyűléseken találkoztak a szovjet vendégekkel.

a szovjetunió x. ötéves tervéről, az szkp xxv. kongresszusáról, a szovjet nők életéről, a komszomol tevékenységéről számos előadást hallgattak meg a csongrád megyeiek. a szovjetunió népművészetét, szovjet folyóiratokat, bélyegeket, gyermekrajzokat, könyveket bemutató kiállításokat rendeztek megyeszerte. a megye filmszínházaiban szovjet filmhét volt. /mti/

bb 29. műtrágya-tárház ragasztott fából

vid bzs -cz

1976. október 16.

ezer vagon műtrágya biztonságos elhelyezésére alkalmas tárház prototípusát készítette el a sertésstelepeivel és szarvasmarha-istállóival jó hírnevet szerzett agárdi agrokompex. a tervező a nagyüzemek közismert műtrágyatárolási gondjain akart segíteni azzal, hogy olyan épületet tervezett, amely viszonylag olcsó, s biztonságosan nagy mennyiségű műtrágya tárolható benne. a prototípus ezer vagon műtrágya befogadására alkalmas. a tárházban tíz méter magasságban lehet felhalmozni a műtrágyás zsákokat. a zsákprizmákat egymástól fapallós támfal választja el. a zsákok „mozgatását”, egy kezelőszintről irányítható szállítószalag végzi. mivel a műtrágyák hatóanyagai roncsolják a beton és az acél szerkezeteket, ezért a tárházat ragasztott fából tervezték.

az agrokompex tárháza elsősorban az agrokémiai központok számára jelent majd jól kihasználható, korszerű épületet, de több mezőgazdasági nagyüzem is jól kihasználhatja társulások alapon a tárolót. /mti/

11.20/bzs

- 22 -

11.30

bb 30. a bkv értesíti az utazóközönséget

fe bzs -cz

1976. október 16.

hogy október 18-án, 19-én, 20-án és 21-én 8.30 órától 13.30 óráig a 28-as, 37-es jelzésű villamosok vonalán végzendő fel-sővezeték javítási munkák miatt akna utca - ujköztetmető között, október 19-ről 20-ra virradó éjjel 21 órától 4 óráig móríc zsigmond körtéren végzendő vágányjavítási munkák miatt 9-es, és a 19-es jelzésű villamosok vonalán móríc zsigmond körtér - batthyány tér között, a 18-as jelzésű villamos vonalán móríc zsigmond körtér - szarvas tér között, 47-es és 49-es jelzésű villamosok vonalán móríc zsigmond körtér, illetve kelenföld és madách tér között villamos viteldijjal autóbuzsokat közlekedtet. október 19-én, 20-án és 21-én 8.30 órától 14 óráig az 51-es jelzésű villamos vonalán végzendő vágányjavítási munkák miatt használcikk-piac - pestlőrinc között az 54-es jelzésű autóbuzsokon villamos viteldijjal biztosítja az utazóközönség elszállítást. /mti/

bb 31. vetik a buzát - szedik a szőlőt borsodban

vid bzs -cz

1976. október 16.

a hét végére ismét kedvezőtlenre fordult időjárás csak akadályozta, de nem állította meg az őszi munkákat borsodban. az ország legészakibb szántóföldjein az egymásra torlódó munkák közül mindenek előtt az őszi buza vetését szorgalmazzák. egy hét alatt mintegy nyolcezer hektárral nőtt a vetésterület, amely már megközelíti a hatvan százalékot. az elkövetkező napokban még körülbelül huszonötezer hektáron kell a vetést elvégezni.

nagyüzem volt szombaton is a borsodi répaföldeken. bár az átázott, sáros talaj a szokásosnál is több munkát adott a „répaásóknak”, most már folyamatosan kerül a cukorrépa az át-vevőhelyekre és onnan a szerencsi cukorgyárba. a gyár naponta átlagosan háromszáz vagon répát dolgoz fel, s a kampány kezdete óta már megközelítőleg nyolcszáz vagon cukrot állított elő.

a hét elején megkezdődött tokaj-hegyalján a „nagyszüret”, a több mint hatezer hektárnyi természőlőnek mintegy negyven százalékán szedték már le a fűrtöket. a hét elejei nap-sütés hatására javult a mustok cukorfoka. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, amely a tsz-ek és kistermelők termését is felvásárolja, már több mint hatvanezer hektóliter mustot tárol az erjesztőpincékben. a világhírű borvidéken - több mint ezer diák részvételével - szombaton is szedték a fűrtöket. /mti/

11.30/bzs

- 23 -

11.35

bb 32. nyolcvan hektárról kétszázhusz vagon paradicsom-
260 vagon konzerv készült a mini-konzervgyárban

vid bzs -cz 1976. október 16.

befejeződött a szabadföldi paradicsom termésének be-
takarítása a somogy megyei síófoki állami gazdaságban. a diákok
százai is segítettek az elmúlt hetekben ebben a munkában és a
nyolcvan hektárról kétszázhusz vagon paradicsomot szedtek
le, szállítottak piacra és a konzervgyárba feldolgozásra.

a gazdaság konzervüzemében, ahol jelenleg a körte-
befőtt gyártása folyik, eddig kétszázhatvan vagon konzervet -
savanyúságot, befőttet, ivólé alapanyagot - készítettek. a ba-
laton déli partján működő állami gazdasági mini-konzervgyár-
nak ez az első rekordéve, s a tervek szerint a jelenlegi meny-
nyiséget még husz vagonnal meg toldják, mivel ennyire van
alapanyag. /mti/

-. -

bb 33. megkezdődött a gyümölcsfacsemete oltványok felszedése

vid bzs -cz 1976. október 16.

a somogy megyei síófoki állami gazdaság tekeresi ke-
rületében megkezdődött a gyümölcsfacsemete oltványok felsze-
dése. a gazdaság dolgozói kívül a honvédség segít ebben a
munkában. ugyanis egy hónap alatt hatszázezer gyümölcsfacseme-
tét kell felszedniük - őszibarack, körte, alma, dió - ami-
nek az értéke meghaladja a tizenöt millió forintot. ezért van
szükség a gépi szedés mellett a szorgos kezekre is, akik válo-
gatják, osztályozzák és csomagolják a kis fácskákat. mint-
egy kilencven ezer alma-oltványt a szovjetunióba exportál-
nak, a többit a hazai gyümölcstermelő gazdaságoknak és a kis-
termelők részére értékesítik. /mti/

-. -

bb 34. muzeum nyílt komlón

vid bzs -cz 1976. október 16.

komlón muzeumot avattak szombaton. a zrinyi művelő-
dési ház egyik szárnyában elhelyezett állandó természettudo-
mányi és helytörténeti kiállítást rácz sándor, a városi ta-
nács művelődésügyi osztályvezetője adta át a látogatóknak.
a muzeum megnyitása része annak az egész éves eseménysorozat-
nak, amelyet komló várossá alakulásának negyedszázados évfor-
dulója tiszteletére rendeztek és természetesen része a muzeumi
hónap baranyai programjának is. /folyt. köv./

11.55/bzs

- 24 -

12⁴⁰ MK

bb 34. /muzeum ... 1. folyt./bzs

az állandó kiállítás a pécsi janus pannonius muzeum kereté-
ben működik. a természettudományi rész főleg a mecsek vilá-
gát mutatja be, azt a természeti környezetet, amelyben a kom-
lói ember él, a helytörténeti rész pedig a település fejlő-
dését szemlélteti az őskortól napjainkig. bemutatják a me-
cseki feketeszén bányászatát is. erre a célra a komlói kossuth-
bánya kiszes fiataljai természetes nagyságban és természe-
tes anyagokból felépítettek egy olyan bányavárat, amelyen-
ben jelenleg dolgoznak a föld alatt. az új komlói muzeumot ele-
ve úgy szervezték meg, hogy sokoldaluan szolgálja az iskolai
oktatást, s ennek megfelelően rendszeresen tartanak majd tör-
ténelem, élővilág és környezetismereti órákat a kiállítási ter-
mekben. /mti/

-. -

bb 35. kulturális hetek kezdődtek ózdon

felhasználható: 15 óra után!

vid bzs -cz 1976. október 16.

tizenkettedik alkalommal rendezik meg ózdon a kul-
turális heteket. a november végéig tartó eseménysorozaton
a kohászváros közönsége előtt ötvenéves művészeti csoportok,
hivatásos művészek, zenekarok, énekkarok és bábosok is be-
mutatkoznak.

a rendezvénysorozat megnyitó ünnepségét mintegy két-
százötven résztvevővel szombaton a kun béla művelődési ház-
ban tartották, ahol azt követően kilenc együttes részvételé-
vel sor került a borsod megyei szakszervezeti irodalmi szín-
padok bemutatkozására.

a hat hétig tartó rendezvénysorozat borsod megye
népművészetéről kiállítás, honismereti tájkonferencia, az ózdi
gyár üzemtörténeti kutatásairól előadás és kiállítás, hang-
versenyek, továbbá számos más kulturális esemény is lesz. ezek
közül kiemelkedik az ózdi népművelési intézmény nemrég por-
tugáliában szerepelt tánckarának bemutatkozása, az ózdon fel-
vevett „kilenc hónap,, című magyar film ősbemutatója, továbbá a
járási pávakörök bemutatója és országos munkás képzőművészeti
körök kiállítása is.

a gazdag programu kulturális heteket író-olvasó
találkozó és vetített képes utibeszámolók teszik teljessé. /mti/

12.00/bzs

-. -
- 25 -

12⁴⁰ MK

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb .29.sz. /építészek..../ c.hirünk száma helyesen:

36.

/mti/

--

bb 37. halálos baleset

bzs -cz

1976. október 16.

a xiii. kerület csanádi utca és visegrádi utca kereszteződésében káta béla 29 éves művezető berettyóújfalui lakos személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy szabályosan közlekedő személyautóval, amely felszaladt a gyalogjáródára és elütötte mohai lászló 82 éves nyugdíjas budapesti lakost. az idős ember kórházba szállítás közben meghalt. káta béla súlyos, utasa könnyű sérülést szenvedett. ugyancsak könnyen megsérült a végtelen személygépkocsi vezetője és utasa is. a sérülteket a mentő kórházba szállította. káta vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított elene. /mti/

--

bb 38. magyar-román megbeszélések

gk bh -cz

1976. október 16.

gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szombaton fogadta dumitru turcust, a román kommunista párt kb külügyi osztályának helyettes vezetőjét, valamint constantin oancea külügyminiszter-helyettesét, akik magyar partnereik meghívására október 13. és 17. között látogatást tettek budapesten és megbeszéléseket folytattak a két testvérpárt, továbbá a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság kapcsolatainak időszerű kérdéseiről. a megbeszélésen részt vett varga istván, a kb osztályvezetőhelyettese és roska istván külügyminiszter-helyettes. jelen volt victor bolojan, románia magyarországi nagykövete. /mti/

--

- 26 -

12.16 bh

13²⁵ MK

bb 39. befejező szakaszához érkezett a szüret heves megyében

vid bh -cz

1976. október 16.

heves megyében utolsó negyedéhez érkezett a szüret. a szakemberek véleménye szerint a termés betakarítását most már késedelem nélkül és teljes ütemben folytatni kell. az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság feldolgozó üzemében szombatig kereken 300 ezer mázsa szőlőből préseltek izletes mustot és az idén további százezer mázsa szőlő feldolgozására számítanak. ez azt is jelenti, hogy a szüretelőknél és a borászoknál egyaránt az utóbbi évek legnagyobb szőlőtermésének betakarításával és feldolgozásával kell az idén megbirkózni heves megyében.

a mátraalján és eger történelmi borvidékein már végeztek a korai szőlőfajták: a közkedvelt medoc, valamint a rizling-szilváni, az oportó és a leányka szedésével is. ezeknek a népszerű boroknak a leve már biztos helyen, a pincékben forr. jó ütemben halad a legnagyobb tömegben termelt szőlőfajta az olaszrizling, valamint a bánáti rizling szüretelése is.

az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság feldolgozó telepein - az igényeknek megfelelően - éjjel -nappal dolgoznak a gépek a hét végén is, mivel a szőlő szedése most már nem ismer késedelmet és a szállítás üteme is meggyorsult. az egri valamint a gyöngyösi főpincéknél szombaton is karavánszerűen sorakoztak a szőlőszállító járművek.

bár a szőlőtermés mennyisége felülmúlja a korábbi évek csaknem valamennyiét, a leszűrt mustok cukorfoka közepesnek minősíthető, sőt egyes helyeken a várakozáson aluli. a szakemberek ennek ellenére elégedettek és bizonyosak abban, hogy az ideai gazdag szőlőtermésből jó borok készülnek majd. különösen megnyugtató, hogy a rangos egri vörösborokat adó kék-szőlő-fajták mind íz- és zamatanyagban, mind pedig színtartalmában megfelelnek a követelményeknek, ezért az ideai termésből készült bikavér nem ad okot panaszra. ugyancsak örvendetes, hogy a hárslevelű, valamint a leányka szőlőfajták is a megye több területén a legjobban leküzdötték az időjárás okozta károkat. az is megállapítható már, hogy a szeptemberi szokatlan nagy esőzés lassította a szőlő cukortartalmának növekedését és több helyen érzékenyen érinti a gazdaságokat a termés rothadása is, ezért különösen gyöngyös környékén a termés mennyisége is alatta marad a várakozásnak.

a szüreti munkák sürgetőek, ezért heves megye történelmi borvidékein nemcsak szombaton dolgoztak, hanem vasárnap is teljes ütemben folyik a munka a szőlőtáblákon a termés betakarítása mielőbbi befejezése érdekében. /mti/

--

- 27 -

12.30 bh

13³⁰ MK

bb 40. társadalmi összefogást követel a balaton védelme -
befejeződtek a 18. hidrobiológus napok tihanyban

vid bh -cz

1976. október 16.

„antropogén hatások vizeinkre, címmel háromnapos tudományos tanácskozást tartottak tihanyban a 18. hidrobiológus napok alkalmából. három nap alatt 34 tudományos kutató számolt be az élővizeinkre károsan ható szennyező hatásokról.

a témáról, a hidrobiológus napok befejezése alkalmából dr. hortobágyi tiberius professzor, a magyar hidrológiai társaság limnológiai szakosztályának elnöke nyilatkozott az mti munkatársának:

- az idei hidrobiológus napokon az embertől származó szennyeződések, az urbanizáció, az idegenforgalom és a kommunális létesítmények okozta káros hatásaival, azok mérséklésének és elhárításának lehetőségeivel foglalkoztunk. beszámoltak hidrobiológusaink a vizeinkben, különös tekintettel a balaton és vízgyűjtő területén tapasztalható negatív jelenségekről. nincs szándékunkban a veszélyeket felnagyítani, de csaknem valamennyi előadó arról adott számot, hogy a környezetszennyező hatások egyre fokozódnak. olyan előadás is elhangzott a balatonkutatás tapasztalatairól, miszerint az eddig jobbára a tó nyugati körzetében tapasztalható erős szennyeződések mindinkább kelet felé tolódnak. igazolják ezt a halfogások adatai is. régebben a keszthelyi öbölben fogták a legtöbb halat, most azonban - mintegy jelezve a nyugati öböl káros szennyeződését - mindinkább keletre húzódnak a halak. a legutóbbi felmérések szerint balatonlelle és szemes térsége a halban leggazdagabb körzete a balatonnak.

- a szennyeződések káros hatása már a keleti medencében is megmutatkozik, amit igazol a füzfői öbölben elburjánzott veszélyes vizinövény, a kolokán tömeges elszaporodása. mindezek a jelenségek arra figyelmeztetnek, hogy a balaton védelmét nem lehet csupán szűkebb tudományos körre bízni, széleskörű társadalmi összefogásra van szükség az egész vízgyűjtő területen. a feladatokat komplex módon kell végrehajtani; s ebben közre kell működni a mezőgazdasági, az ipari szakembereknek és a kommunális létesítményeket fenntartó szervek dolgozóinak, s hozzáfűzhetem - mondotta - a településpolitika irányítóinak is. a növekvő feladatok egyben azt is megkövetelik, hogy fokozni kell hazánkban a hidrobiológus képzést, mert sokkal több olyan szakemberre van szükség, aki ismeri a számunkra oly fontos vizek életkörülményeit, kémiai állapotát és legbelső biológiai összetevőit - fejezte be nyilatkozatát dr. hortobágyi tiberius professzor./mti/

--

- 28 -

12.40 bh

13³⁰ NK

bb 41. hazautazott heves megyéből a bolgár ifjusági delegáció

vid bh -cz

1976. október 16.

a dimitrovi komszomol targoviste megyei bizottságának háromtagú küldöttsége szombaton hazautazott heves megyéből. a bolgár fiatalok - nyikolaj angelovnak, a komszomol megyei titkárnak vezetésével - egy hetet töltött vendéglátóik körében. a látogatásra két megye között kialakult testvérkapcsolatok jegyében került sor. a bolgár ifjusági vezetők ismerkedtek a heves megyei kisz szervezetek életével, munkájával, ifjusági találkozókon vettek részt, üzemekbe, gyermekintézményekbe látogattak, különös tekintettel tanulmányozták a kisz szervezetek azon tevékenységét, amely a fiatalok szabadidejének és kulturális tevékenységének szervezésére irányul. eszmecserét folytattak a két megye ifjusági vezetői a testvérkapcsolatok további fejlesztéséről is. elutazás előtt kölcsönösen megállapították, hogy a mostani találkozás tovább erősítette a két megye ifjuságának kapcsolatát. egyetértettek abban, hogy a két megye között kialakult jó kapcsolat lehetővé teszi a kiszisták és uttörők eddiginél is nagyobb számú csereüldését és táborozását./mti/

--

bb 42. 30.000 hektár zöldellő vetés csongrádban - egymást segítik a gazdaságok

vid bh -cz

1976. október 16.

csongrád megyében az őszi kalászosoknak kijelölt terület mintegy 60 százaléka került földbe a kalászosok magja. több mint 30 000 hektáron pedig már zöldell a buza, az árpa és a rozs. egyenletesen, sűrűn keltek a kalászosok, nincsenek foghíjas, vetések. különösen a megye nagy, kenyérgabona-termő vidékein: hódmezővásárhely és szeged körzetében nyújt szemgyönyörködhető képet a határ. a gazdaságok sok helyen egymást segítik az őszi munkák dandárjában. a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz már befejezte a buza vetését. felszabadult gépeiket átirányították a helyi ságvári tsz-be, ahol még sok a tennivaló, mert mélyfekvésű belvizjárta földjeiken nem tudták idejében megkezdeni a vetést. a hódmezővásárhelyi rákóczi tsz-ben a rövidtenyészidejű kukoricát betakarították. amíg a kései fajták termése beérik, csőtörő kombájnjakkal a szomszédos gazdaságokban segítenek. az apátfalvi „aranykalász”, tsz-ben 200 makói diák kézzel törli a kukoricaszöveget. a szövetkezet ugyanis 280 hektáron termel új, nagyhozamu hibrideket. ezeknek termése értékes szaporító anyag. minden kukoricaszemet meg akarnak menteni, ezért szedik kézi erővel a csöveget, amit zsákokba rakva a földekről egyenesen a vetőmagfeldolgozó üzembe szállítanak./mti/

--

- 29 -

12.52 bh

bb 43. egy folyó - nyolc ország - megkezdte tanácskozását az újságírók duna-konferenciája

-cz/fe bzs -cz

1976. október 16.

szombaton reggel kezdte meg szentendrén az ovh helyiségekben tanácskozásait az újságírók duna-konferenciája, melyen a nyolc dunamenti ország 50 újságírója vesz részt. a háromnapos tanácskozást fábián ferenc, a muosz főtítkárhelyettese nyitotta meg, és rámutatott az újságírók felelősségére a duna védelmében. külön köszöntötte paul evan rest, az ensz környezetvédelmi programjának igazgatóját, aki a világszervezet értékes támogatását hozta el a konferencia munkájához. ezután rostás györgy, a muosz nemzetközi osztályának vezetője, az előkészítő bizottság elnöke tájékoztatta a konferencia résztvevőit a tanácskozás előkészületeiről és programjáról, majd pajzs gábor, a konferencia szervező bizottságának elnöke tartotta meg nyitóreferátumát, melyben kiemelte a dunamenti újságírók közös feladatait. a duna európa második, a volga után legnagyobb folyója -mondotta referátumában. az értől az óceánig, a fekete erdőtől a fekete-tengerig 2860 kilométer, s ez a távolság néhány száz kilométer kivételével, hajózható. a duna vizét körülbelül kilenc magyarországi területről gyűjtik. ha a térképre nézünk, látjuk, hogy ez a terület kiterjed a keleti alpok legnagyobb részére, a kárpátokra, a dinári alpokra, a szerb közép-hegységre, a balkán-hegység északi felére. magyarország teljes egészében a duna vízgyűjtőjéhez tartozik. e környezetnek, más szóval a vízrajzi viszonyoknak meghatározó szerepe van az emberre, a társadalom fejlődésére.

minden folyónak megvan a jellegzetes települése. de úgy is lehet mondani, hogy minden településnek megvan a folyója. egyik nem képzelhető el a másik nélkül. párizs és a szajna, london és a temze, bécs, bratislava, budapest, belgrád és a duna. az ember meghatározta a folyó utját, de a folyó is meghatározta azt az utat, amelyet a letelepült embernek követnie kellett. a mai duna, ez a csodálatos kincsünk az ember és a természet közös műve. a folyó évszázadok óta védelmet nyújtott a településeknek, legalábbis az egyik oldal felől biztonságban élhettek az emberek. a vize felé vonzódott az ipar: a manufaktúra éppúgy, mint ma a kohászat, a vegyi- és atomerőművek.

/folyt. köv./
12.55/bzs

- 30 -

13⁴⁰

bb 43. /egy folyó - ... 1. folyt./bzs

a dunáról leginkább azt tudjuk, hogy fontos utvonallal. pormentes országot. ismeretes, hogy a duna mentén legfontosabb átrakó forgalmat budapest bonyolítja le, s számunkra különösen fontos víziút, hiszen a duna a torkolatától budapestig folyamtengerjáró hajókkal járható. a dunán ma 25 néphajózik. nemzetközi használatát évszázadok óta többször szabályozták. legutóbb 1948-ban a belgrádi egyezményben rögzítették: minden nép számára biztosítják a szabad hajózás jogát. a duna nemzetközi hajózásának elvi irányítója a dunamenti államok küldötteiből álló szervezet, a budapesten székelő duna bizottság. a duna hajózásának mérhetetlenül nagy, érdekes története van. a duna jövője szempontjából különösen nemzetközi jelentősége van az épülő duna-majna-rajna csatormának. ez lesz a gerince az egységes európai víziút hálózatnak.

a nemzetközi méretekben kibontakozó integráció, munkamegosztás és ezzel összefüggő kooperáció keleten és nyugaton egyaránt a gazdasági fejlődés egyik fő jellemvonása. ez a valóság a szállítási produktumok megsokszorozódását követeli: nyersanyagot, kész- és félkész terméket kell gyorsan, biztonságosan eljuttatni egyik földrésről a másikra, egyik országból a másikba.

ennek egyik nagy lehetőségeket kínáló objektuma lehet a mi dunánk, az erre épülő európai kontinens víziút-hálózata. ismeretes, hogy ez négy rendszerből áll: a duna rajnára épülő nyugat-európai víziút-hálózata, az elba és az odera kapcsolata, valamint a szovjetunió folyóinak dnyeper, illetve volga-don rendszere. az elba-odera a mittleland-csatorna révén már ma is összeköttetésben áll a rajnával. a dnyeper a pripjaty-bug-visztula segítségével kapcsolható ide. a volga-don rendszer viszont a szovjetunió északi csatorna-hálózata révén köti össze a fekete-tengert és a kaspitengert a finn-öböllel. a duna-majna-rajna összeköttetésével nagy teljesítő képességű 3500 kilométeres víziút alakul ki, amely a jövő évtized elején közvetlen kapcsolatot teremt nyugat-, közép- és kelet-európa legfontosabb ipari települései között, s a további gazdasági fejlődés alapja lesz.

a mi nagyvárosaink - folytatta pajzs gábor - a duna partján épültek, klimájukat, hangulatukat a nagy folyó határozza meg. e városok létezésé, vízellátása, ipari termelése, tisztasága, az egészséges körülmények biztosítása jórészt a dunától függ. ezért nem mindegy, milyen minőségű vizet kapunk és milyent adunk tovább. a duna védelme a ma és a jövő szempontjából elsősorban emberi kötelességünk. /folyt. köv./
13.00/bzs - 31 -

13⁴⁵

bb 43. /egy folyó - ... 2. folyt./bzs

a duna vizének védelme országaink környezetének védelme. a helyzet dramatizálása nélkül mondhatjuk, évről-évre nagyobb a veszély: például egy liter olaj egymillió liter vizet szennyez. és itt nemcsak a duna közvetlen szennyezettségéről van szó, hanem azoknak a folyóknak a védelméről is, amelyek vizét más folyó továbbítja a dunába.

a duna versenytársa lett a balatonnak. a duna mentén talán még jobban együtt vannak azok a feltételek, amelyek az életményt adó pihenést biztosíthatják. a duna, a szigetek, a sok-sok műemlék, a történelmi városok, a jó levegő. a magyar népköztársaság kormánya különös figyelemmel kíséri a dunai idegenforgalom fejlesztését. a dunamenti tájak vonzását a folyó tisztaságával, szigetei sajátos állat- és növényvilágával növelhetjük. ismeretes, hogy Magyarország földrajzi helyzeténél fogva különleges területe az idegenforgalomnak. szinte nincs olyan sportág, amelyben a dunamenti országok versenyzői ne mérték volna még össze erejüket. ám, hogy ezek milyen méretűek és mennyire lesznek rangosak, az rajtunk, a sajtónkon is múlik.

a dunának megvan a maga önálló művészete is: versben, festményen, zenében, szoborban. a nagy folyó mélyéről mind több alkotás kerül felszínre, legkülönbözőbb korokból, s ezek mindnyájunk kincsei. történészek, muzeológusok egyre több feladatot kapnak a régmúlt korok üzeneteinek megfigyeltésében. a duna nemcsak jelképesen, a valóságban is összekapcsolja értékeinket, népeink életének sok vonása azonos. a történelem sodrásából szerencsére vagy szerencsétlenségünkre soha nem maradt ki egyetlen dunamenti ország sem. a megértés, a bizalom alapvető emberi tulajdonság. a sajtó munkatársainak ezt hirdetni, vállalni kötelességük - mondotta befejezésül az előadó.

a konferencia alkalmából meghirdetett nemzetközi fotópályázat képeiből készült kiállítást rostás györgy nyitotta meg. a külföldi pályázók közül az első díjat voinovics bora, a jugoszláviai magyar szó munkatársa, a második díjat nagy lászló, a bratiszlavai nő című lap szerkesztője nyerte el. a harmadik díjat a zsűri nem adta ki. a hazai pályázók közül az első díjat czeizing lajos fotóművész, a második díjat kozák albert az mti és dr. szász jános pécsi, míg a harmadik díjat dr. pump józsef a bajai fotóklub és magyar alfréd budapesti fotós kapta. a díjakat keleti éva, a muosz fotó szakosztályának titkára adta át. /mti/

13.10/bzs

- 32 -

13⁵⁰

bb 44. időjárásjelentés

bh -cz

1976. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor

a hőmérséklet csökken

szombat hajnalra a keleti-kárpátok környékén éles hőmérsékleti kontraszt alakult ki. a kelet-európai síkságon sarkvidéki eredetű, de már a szárazföld belső részei felől érkező igen hideg levegő áramlik észak-nyugat felé. hatására a szovjetunió európai területein és a skandináv-félszigeten télies az idő, a legtöbb helyen nappal sem emelkedik a hőmérséklet 0 fok fölé. nyugat- és közép-európában az atlanti-óceán felől érkező nagy nedvességtartalmú légtömegek alakítják az időjárást. hatásukra sokfelé erősen felhős az ég, esik az eső, záporosó, dél-európában zivatarok is kialakulnak. közép-európát már az előző napokban elárasztotta az óceáni légtömegek egy hulláma, s ma ez a levegőfajta érintkezik a kárpátok vonulatánál a kelet-európai hideg levegővel. az érintkezési zónában nagy hőmérsékletkülönbség jött létre, amelynek kiegyenlítésére törekszik a légkör. ezért hazánk időjárása is változás előtt áll, de a kárpátok vonulatának áramlásmódosító hatása miatt ez a folyamat nem lesz gyors.

hazánkban pénteken a dunántul nyugati felén változóan felhős, az ország más részein borult volt az ég. sokfelé esett az eső, s a szombat reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége több helyen meghaladta a 10 mm-t. a legtöbb eső baján és sárospatakon esett, az előbbi helyen 24, az utóbbi városban 26 mm-t mértek. péntek délutánra 14-20 fokra melegedett a levegő, ma hajnalra 10-15 fokig esett vissza a hőmérséklet. éjszaka az ország nagy részén továbbra is esett az eső, sőt 4 órakor pécsett zivatar is kísért a záporosót. délelőtt folytatódott a borult, esős idő, ezért a hőmérséklet 11 órára csak a keleti országrészben emelkedett a hajnali legalacsonyabb értékek fölé, itt 16-17 fokot mértek. az ország többi részén még mindig 10-15 fok közötti értékeket mértek.

budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,2 fok volt, a százéves átlagnál 3,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, ismétlődő kisebb esőkkel. általában északi, a dunántulon megélénkülő észak-nyugati szél. hajnalban többfelé párásság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10-15 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 148 cm. /mti/

-.-

- 33 -

bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

bh -cz

1976. október 16.

1. vándor kórus
2. őszi évadkezdés a tit-nél
3. mit ígér a tv?
4. budapesti irodalmi fórum
5. felujítják a győri faliképeket
6. nemzetiségi klub szentgotthárdon
7. gyümölcsöst telepítenek bakon
8. kgst-integráció
9. erdő a szabolcsi homokon
10. mélyhűtő alagut
11. graboplast győri pamutszövő- és műbörgyára
12. új sütőüzem
13. korszerűsödik a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyárának termékszerkezete
14. vízművek
15. kommunista műszak a styl-nél
16. fotókiállítás szombathelyen
17. rendőrségi hírek
18. a búzának eddig 80 százalékat vetették el vas megyében
19. dr. sághy vilmos nyilatkozata
20. diplomakiosztó ünnepség
21. magyar-kinai
22. befejeződött az üdülőidény
23. téli menetrend
24. földben a mag a hajduságban
25. almászüret a kalászosok vetése szabolcsban
26. ipari, műszaki napok karcagon
27. magyar-amerikai termelési kooperáció
28. szovjet-magyar barátsági hét csongrádban
29. műtrágya-tárház
30. bkv
31. vetik a búzát, szedik a szőlőt borsodban
32. paradicsom konzerv
33. gyümölcsfacsemete-oltványok
34. muzeum komlón
35. kulturális hetek ózdon
36. építészek diplomakiosztó ünnepsége
37. halálos baleset
38. magyar-román megbeszélések
39. szüret hevesben
40. hidrobiológus napok
41. bolgár komszomol-küldöttség
42. vetés csongrádban
43. újságírók duna-konferenciája
44. időjárásjelentés
45. hírjegyzék

/mti/

--

- 34 -

1400

bb 46. ifjúsági parlamentek tolna megyében

vid bh -cz

1976. október 16.

szombaton délelőtt többfelé tartottak ifjúsági parlamentet tolna megyében. szekszárdon a járás ifju nevelőinek, pakson a járás-beli fiataloknak, a pörbölyi erdészeti fűrészüzem korszerű szociális épületében a gemenci állami erdő- és vadgazdaság fiataljainak rendezték meg a tájékoztató, valamint a problémákat megbeszélő, a tennivalókat megvitató tanácskozást. a gemenci erdő- és vadgazdaság bács-kiskun, tolna és baranya megyei erdészeteiben dolgozó mintegy száz fiatal munkását és szakemberét papp lászló, a gazdaság igazgatója és buzás gyula szb-titkár tájékoztatta az eltelt két év eredményeiről, s az igen élénk vitában elhangzó számos kérdésre, felszólalásra, javaslatra válaszoltak a vezetők.

/mti/

--

bb 47. magyar-olasz szakszervezeti tárgyalások

gk bh -cz

1976. október 16.

megkezdődtek az olasz és a magyar szakszervezeti vezetők tárgyalásai a szot székházában. gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp pb tagja szombaton fogadta luciano lamát, az olasz cgil főtitkárát. a tárgyalás során felmérték a két szervezet kapcsolatainak helyzetét, majd véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom aktuális kérdéseiről./mti/

--

bb 48. elmosta az eső a tolna megyei szántóversenyt

vid bh -cz

1976. október 16.

az esős hétfői rossz időjárás megakadályozta a megyei kiesz bizottság rendezésében a szekszárdi állami gazdaság sárközi kerületében szombat délelőttre kitűzött tolna megyei szántóverseny megtartását. a járási versenyeken győztes tíz állami gazdasági és termelőszövetkezeti fiatal traktoros rajtolt volna a várdombi újberek környékén kitűzött állásokból a gyakorlati döntőben, amelyet már másodszor kellett elhalasztani a kedvezőtlen időjárás miatt. a megyei döntő elméleti versenyében már korábban kialakult a mezőny, a ,,tettek mezején,, azonban elpártolt a szerencse mind a rendezőktől, mind a versenyzőktől./mti/

- 35 -

13.35 bh

1400

bb 50. malacosztás

vid bzs -cz

1976. október 16.

a faddi lenin tsz-ben hatszáz-nyolcszáz, egyenként husz kilogramm átlagsulyu malacot adnak bérhizlálásra októberben és novemberben a tagoknak. a tsz gondoskodik takarmányról és - ha szükséges - állatorvosi ellátásról is, majd a vágásra érett hizókat átveszi és értékesíti. a malacosztást szombaton kezdték meg. a lenin tsz egyébként nagymértékben fejleszti állattenyésztését, a sertésállományát is javítja kahyb törzskocákkal. /mti/

--

bb 49. magyar-jugoszláv vöröskeresztes tanácskozás szegeden

vid bh -cz

1976. október 16.

hantos jánosnak, a magyar vöröskereszt főtitkárának meghívására szombaton szegedre látogatott a jugoszláv vöröskereszt küldöttsége, stefan spilja alelnök vezetésével.

a két szervezet vezetői a kialakult kétoldalú együttműködés jegyében áttekintették a nemzetközi vöröskereszt időszzerű kérdéseit, tájékoztatták egymást a vöröskereszt társaságok nemzetközi szövetsége alapszabályának módosításával összefüggő kérdésekről, amelyek a liga kormányzótanácsának október végén kezdődő rendkívüli ülésének napirendjén szerepelnek. elhatározták, hogy továbbfejlesztik eddigi eredményes kétoldalú kapcsolataikat. a találkozó szívélyes, baráti légkörben, a kölcsönös egyetértés jegyében zajlott le.

a vendégeket hivatalában fogadta dr. perjési lászló, a csongrád megyei tanács elnöke. a megbeszélésen ott volt dr. koncz jános, az mszmp csongrád megyei bizottsága titkára és szabó g. lászló, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese is. /mti/

--

- 36 -

13.43 bh

1510

bb 51. megkezdődött az v. országos vizsla főverseny tolna megyében

vid bzs -cz

1976. október 16.

az v. országos vizsla főverseny kezdődött meg szombaton a szekszárdi sió-csárdánál és kempingnél, a 6-os főút del-tája közelében. farkasházy miklós, a mavosz kynológiai bizottságának elnöke, a magyar ebtenyésztők országos egyesületének főtitkára meglehetősen kedvezőtlen, esős időben nyitotta meg reggel a két napig tartó országos vizsla főversenyt, amelyen a megyei versenyeken győztes huszonkét legjobb vadászvizslát indították. sajnos, a rossz, sáros idő nehezíti a nagy érdeklődést keltő vizslavizsgát, amelyet a megnyitó után a homokos talaju tengelici táj lucernásaiban fácán és nyulcsapázással, szimatpróbákkal folytattak. később ismét a sió-csárda környékén vadvérvnyom-követésben bizonyították képességüket az ország legfegyelmesebb vizslái. a verseny vasárnap szekszárd határában és a sárközi vizivilág mentén folytatódik, s a kora délutáni órákban várható eredményhirdetés a sió-csárdánál. /mti/

--

bb 52. egy évtizede táncolnak

felhasználható: 16 órától!

vid bzs -cz

1976. október 16.

tíz éves fennállását ünnepelte szombaton a zalaegerszegi kiszöv táncegyüttes. ebből az alkalomból diszelőadáson mutatta be a megyei művelődési központ színháztermében az egy évtized alatt tanult táncok legjavát. a diszelőadáson fellépett az együttes és a város vendégeként zalaegerszegen tartózkodó cseh-szlovák trebican ének- és táncegyüttes is.

a számtalan hazai és külföldi szereplésen részt vett kiszöv táncegyüttes fő célja a magyar néptánc és népzene megismerése és szinpadai bemutatása. /mti/

--

bb 53. csóhány kálmán kiállítása nagybátonyban

felhasználható: 18 óra után!

vid bzs -cz

1976. október 16.

a nagybátonyi bányász művelődési házban szombaton megnyitott csóhány kálmán munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása. a nógrád megyei bányász kulturális hetek keretében megrendezett tárlatot - amelyen csóhány kálmán negyven lapját láthatja október 30-ig a közönség - czinke ferenc munkácsy-dijas grafikusművész nyitotta meg. /mti/

13.48/bzs

--
- 37 -

bb 54. három város kórustalálkozója győrrött

felhasználható: 19 órától!

vid bzs -cz

1976. október 16.

Sopron, szombathely és győr város kórusainak kétnapos találkozója kezdődött szombaton győrrött. három évvel ezelőtt győr kezdeményezésére látott napvilágot a gondolat: évente rendezzék meg a találkozókat, hogy a kórusok műsorukkal egymás és a közönség előtt bemutatkozzanak. a nyugat-dunántúli városok amatőr kórusainak első találkozóját szombathelyen, a savaria-napok alkalmával rendezték meg. az idén immár harmadik alkalommal találkoznak a kórusok, s ezzel a három város közeledését a kultúra területén is előmozdítják.

szombaton négy vendégkórus adta elő műsorát, vasárnap pedig három győri kórus lép pódiumra. a találkozó közös énekléssel zárul. az összkar kodály-berzsenyi: magyarokhoz című művét adja elő. /mti/

--

bb 55. dr.kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes

i sl/mné bzs -cz

1976. október 16.

vezetésével szombaton hazaérkezett berlinből a magyar delegáció, amely a kgst szénbányászati állandó bizottság 48. ülésén vett részt. az ülészakon egyebek között megtárgyalták a széntermelés maximális növelésének további lehetőségeiről és egyes konkrét műszaki megoldások módosatairól a bizottság által 1974-75-ben jóváhagyott ajánlások teljesítését.

jóváhagyták a bizottság 1977. évi munkatervét és a célprogramok kidolgozásának menetét. /mti/

--

14.23/bzs

- 38 -

bb.56. Lottó tájékoztató

ra cz

1976. október 16.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 42. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 114 fogadónak volt, nyereményük egyenként 53.763.- forint.

3 találata 8087 fogadónak volt, nyereményük egyenként 379.- forint.

2 találatos szelvények száma 231.160 darab, ezekre egyenként 17.- forintot fizetnek.

/mti/

h --

bb.57. a kgst közlekedési állandó bizottságának

tr/ra la

1976. október 16.

autóközlekedési és utügyi szekciója október 11-15 között a jugoszláviai trogir-ban tartotta 29.ülését. a résztvevők intézkedéseket dolgoztak ki a tagállamok együttműködésének továbbfejlesztésére az autóközlekedés, a közutak és a forgalombiztonság terén. az ülésen résztvevő magyar küldöttség földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével szombaton visszaérkezett budapestre. /mti/

--

bb.58. kiegészítés a 43.számú hírünkhöz /ujságírók duna-konferenciája/

cz/fe/ra la

1976. október 16.

dr.fekete györgy, a duna bizottság igazgatója üdvözölte a konferencia résztvevőit és a dunai hajózás előnyeit ecsevelte. huszonnégy állam zászlaja alatt folyt az elmúlt években a hajózás a duna-menti országok együttműködése révén, a szabad hajózást biztosító duna-konvenció alapján.

/folyt.köv./

17.05/ra

-39-

18⁰⁰

bb.58. / kiegészítés ... folyt./ra

budai andrás, az országos idegenforgalmi hivatal titkára felszólalásában a duna-menti országok kölcsönös idegenforgalmáról szólt. közös reklám propaganda, közös turisztikai akciók szervezését javasolta, melyek megvalósítására magyar részről már történtek lépések.

a konferencia résztvevői ezú^tn rövid sétát tettek szentendrén.

az első nap délutánján lugomir lenoch, a pravda bratislava munkatársa beszámolt, hogy a szlovák tudományos akadémia kísérleti organizáció intézetben a duna vízminőségének vizsgálatával foglalkoznak, majd bejelentette, hogy az újságírók duna-konferenciájának második ülészakát a jövő évben pozsonyban szándékoznak megrendezni e konferencia folytatásaként és ehhez kérte a résztvevők segítségét.

dr.katona emil, az ovh vízminőségi osztályának vezetője hozzászólásában a duna magyarországi szakaszának vízminőségi munkáiról szólt. vasile crisu, a bukaresti luemea szerkesztője a duna romániai szakaszának turisztikájáról és környezetvédelmi kérdésekről szólt. héjj miklós, a visegrádi muzeum igazgatója a muzeumnak a duna medréről származó kincseiről tájékoztott.

sebestyén györgy, az ausztriai „pannónia”, című lap szerkesztője a duna-menti kulturák kölcsönhatásáról szólt, közös kutató munkára serkentett, s felvetette dunai ünnepi játékok rendezését a nyolc országban.

a konferencia vasárnap reggel folytatja tanácskozását.
/mti/

-. -

bb.59. százéves a budapesti vegyiművek

t/jf/tr/ra la

1976. október 16

a budapesti vegyiművek fennállásának 100. évfordulója alkalmából szombaton a gellért szállóban ünnepséget rendeztek, amelyen megjelent dr.simon pál nehézipari miniszter. az 1976-ban már csaknem hárommilliárd forint értékű terméket előállító nagyüzem eredményeit poros tamás igazgató ismertette, majd dr.simon pál miniszter üdvözölte a gyári kollektívát. rámutatott: ez az üzem volt a magyar vegyipar egyik első, számottevő vállalata, s itt fejlődött ki a nehévegyipar, a vegyi alapanyag-, műtrágya- és növényvédőszer gyártás.

/folyt.köv./

17.35/ra

-40-

1810

bb.59./ százéves ... folyt./ra

a politikailag és szakmailag jól képzett munkásgárda sorából mozgalmi vezetők, ellenállók kerültek ki, köztük pesit barnabás ifju kommunista, a mozgalom mártirja. kiemelte: a felszabadulás alapvető változásokat hozott az üzem életében, egyebek között azzal, hogy termékeik 80 százalékát ma már a mezőgazdaság ellátására gyártják. az utolsó tíz évben egymilliárd forintos beruházással megnégyszerezték a vegyi anyag termelést.

az ünnepségen a gyár élenjáró dolgozóinak kitüntetések adtak át: hárman a munka érdemrend bronz fokozatát kapták, 15-en a nehézipar kiváló dolgozója, 80-an pedig a budapesti vegyiművek kiváló dolgozója kitüntetést vették át./mti/

-. -

bb.60. időjárásjelentés

tm/ra la

1976. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti október 16-án, szombaton 19 órakor:

hüvös, borongós idő.

várható időjárás vasárnap estig: csak időnként szakadozik fel kissé a zárt felhőtakaró és továbbra is várható ismétlődő eső. az északi-északkeleti szél időnként megélénkül. a dunántulon erős szellőkések is lesznek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között lesz./mti/

-. -

-41-

70⁰⁰

Belföldi hírek

bb.61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

ra la

1976. október 16.

- 46. ifjúsági parlamentek tolna megyében
 - 47. magyar-olasz szakszervezeti tárgyalások
 - 48. elmosta az eső a tolnai megyei szántóversenyt
 - 49. magyar-jugoszláv vöröskeresztes tanácskozás szegeden
 - 50. malacosztás
 - 51. országos vizsla főverseny
 - 52. egy évtizede táncolnak
 - 53. csohány kálmán kiállítása nagybátonyban
 - 54. három város kórustalálkozója győrött
 - 55. hazáérkezett dr.kapolyi lászló
 - 56. lottó nyereséjegyzerék
 - 57. hazaérkezett a magyar küldöttség a kgst közlekedési állandó bizottsága üléséről
 - 58. kieg. a 43.sz.hirhez /ujságírók duna-konferenciája/
 - 59. százéves a budapesti vegyi művek
 - 60. időjárásjelentés
 - 61. híryegyzék
- /mti-

--

- v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
/mti/
20-10/ra - 42 -

20²⁰

v a s á r n a p

- - - - -

bb 1. filmműsorok a televízióban
i nm/pf bzs -cz

1976. október 17.

az év vége televíziós filmműsora gazdagnak ígérkezik. sor kerül egy ötrészes ndk tv-film bemutatására, amely ismert és kevésbé ismert dokumentumok felhasználásával a második világháború utolsó napjait eleveníti meg. ugyancsak történelmi eseményekre épült a „támadás a központi vonal ellen”, című kubai produkció. a forradalmi erők 1958. augusztus 12-én vakmerő támadást hajtottak végre a havannai vonat ellen. céljuk az volt, hogy kiszabadítsák a forradalom egyik fontos vezetőjét, akit erős őrség kíséretében kívántak santiago-ba szállítani.

az irodalmi adaptációkból készült produkciók között szerepel cervantes: don quijote című regényének nszk tévéfilm változata, amely a halhatatlan mű első adaptációja a televízió számára.

/folyt. köv./

9.05/bzs

- 1 -

13⁵⁰